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14 ДЕКАБРЯ
Конференц-зал, 3 этаж библиотеки (г. Киров, ул. Герцена, 50)
9.30-10.00 – регистрация участников

10.00 – открытие конференции
Приветственное слово. 

Пленарное заседание
Научный руководитель – Будашкина Светлана Николаевна, заместитель директора по научно-методической работе Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, заслуженный работник культуры Кировской области

Центральная библиотека Нижегородского региона: новые задачи и свершения
Лисятникова Ольга Николаевна, директор Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина (г. Нижний Новгород)

Липецкая областная универсальная библиотека в инновационной инфраструктуре региона
Паненкова Лариса Владимировна, директор Липецкой областной универсальной научной библиотеки (г. Липецк) 

Портрет современного читателя Герценки (по материалам анкетирования)
Стрельникова Наталья Владимировна, заместитель директора по библиотечной работе Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена (г. Киров)

Об искусстве читать
Злыгостева Наталья Ильинична, главный научный сотрудник научно-исследовательского Центра регионоведения Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, кандидат философских наук (г. Киров)

Культурно-образовательные проекты выставочного зала Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена: из опыта работы
Горюнова Любовь Борисовна, искусствовед, руководитель выставочного зала Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена, кандидат культурологии (г. Киров)

11.45-12.00 Кофе-пауза
 
Электронная нижегородика: новые проекты: «М. Горький и его время», «1917 год в Нижегородской губернии»
Кузнецова Ольга Александровна, заместитель директора по научной и библиотечной работе Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина (г. Нижний Новгород)

Просветительские краеведческие проекты Челябинский ОУНБ
Каменская Лариса Валентиновна, заведующая сектором краеведческой библиографии отдела краеведения Челябинской областной научной библиотеки (г. Челябинск)

Краеведческие online-проекты – новые возможности популяризации литературы Республики Коми
Коснырева Анна Валериевна, заведующая отделом краеведческой и национальной литературы Национальной библиотеки Республики Коми (г. Сыктывкар)

 «Творческая  LIBRARYтория искусников»: опыт реализации просветительских проектов эстетической тематики Национальной библиотекой  Республики Коми
Бескупская Екатерина Ивановна, заведующая отделом литературы по искусству Национальной библиотеки Республики Коми (г. Сыктывкар)

Библиотечный проект «Познавательно о балете» в процессе реализации внеаудиторного (внеурочного) образовательного профиля
Гендова Марья Юрьевна, библиотекарь Академии Русского балета имени А. Я. Вагановой (г. Санкт-Петербург)

Формирование интереса студентов к краеведению на основе социокультурного взаимодействия колледжа и библиотеки
Грудинина (Кокурина) Ольга Томовна, преподаватель высшей категории Вятского колледжа культуры, почётный работник среднего профессионального образования (г. Киров)

О роли библиотеки в практике воспитательной работы с постоянным и переменным составом института дополнительного профессионального образования на примере Кировского института повышения квалификации работников ФСИН России
Мухачева Ольга Витальевна, заведующая библиотекой института дополнительного профессионального образования Кировского института повышения квалификации работников ФСИН России (г. Киров)

13.30-14.30 – Обед

14.30-16.30 Работа секций 

Секциия 1. Книжные коллекции как источники изучения историко-культурного 
прошлого региона
Конференц-зал, 3 этаж библиотеки (ул. Герцена, 50)
Научный руководитель – Поздеев Вячеслав Алексеевич, профессор ВятГУ, доктор филологических наук (г. Киров)

Рукописные поэтики и риторики в фондах Кировской государственной областной научной библиотеки им. А. И. Герцена
Поздеев Вячеслав Алексеевич, профессор ВятГУ, доктор филологических наук (г. Киров)

Книжные коллекции Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина: традиции и новые подходы
Марьева Анна Олеговна, заведующая отделом редких книг и рукописей Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина (г. Нижний Новгород)

А. А. Спицын: дарственные надписи на книгах
Мусихин Алексей Леонидович, историк (г. Нижний Новгород)

Прижизненные издания В. В. Маяковского в фондах КОУНБ им. А. И. Герцена
Кожевникова Екатерина Андреевна, главный библиотекарь отдела редких книг Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена (г. Киров)

Поздравительные открытки с годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции  как исторический источник
Загайнова Елена Николаевна, главный хранитель музейных предметов Музейно-выставочного центра города Кирово-Чепецка (г. Кирово-Чепецк Кировской области)

Коллекция старообрядческих рукописных книг XIX века в собрании Библиотеки им. А. И. Герцена
Быкова Екатерина Васильевна, доцент кафедры культурологии и социологии ВятГУ, кандидат искусствоведения (г. Киров)





Секция 2. История библиотечного дела провинции
[bookmark: _GoBack]Литературная гостиная (г. Киров, ул. Герцена, 50)
Научный руководитель – Надежда Павловна Гурьянова, директор Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена, заслуженный работник культуры РФ

Национализация книжных фондов в первые годы советской власти: разрушение или созидание
Мазурицкий Александр Михайлович, профессор Московского государственного лингвистического университета, доктор педагогических наук (г. Москва)

Вятская публичная библиотека и Вятский публичный музей: опыт совместного существования. 1863–1874 гг.
Гурьянова Надежда Павловна, директор Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, заслуженный работник культуры РФ (г. Киров)

Из ранней истории Афанасьевской библиотеки
Харин Павел Анатольевич, хранитель музейных предметов муниципального бюджетного учреждения культуры «Афанасьевский районный краеведческий музей» (пгт Афанасьево Кировской области)

Библиотека имени А. С. Пушкина в первые годы своего существования
Колотов Аркадий Викторович, главный архивист отдела использования архивных документов Государственного архива Кировской области (г. Киров)

Вятская губернская публичная библиотека им. А. И. Герцена в годы Гражданской войны
Рафиков Азат Миннегаязович, старший научный сотрудник научно-исследовательского Центра регионоведения Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, лектор-экскурсовод Кировского областного краеведческого музея, кандидат исторических наук (г. Киров)
Шарабаров Павел Николаевич, старший научный сотрудник научно-исследовательского Центра регионоведения Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, заведующий научно-исследовательским сектором Кировского областного краеведческого музея, кандидат исторических наук (г. Киров)

Протоиерей Иоанн Осокин – сотрудник исторического архива при Вятской публичной библиотеке в 1918–1919 гг.
Маркелов Артем Владимирович, начальник отдела использования архивных документов Государственного архива Кировской области, кандидат исторических наук (г. Киров)

Гали Федоровна Чудова в Кировской областной библиотеке им. А. И. Герцена
Жаравин Владимир Сергеевич, ведущий архивист Государственного архива социально-политической истории Кировской области (г. Киров)

Работа библиотек г. Халтурина в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)
Суворов Геннадий Ефимович, краевед (г. Киров)

Секция 3. Культура российской провинции: история и персоналии
Арт-центр (г. Киров, ул. Герцена, 50)
Научный руководитель – Судовиков Михаил Сергеевич, директор Кировского областного краеведческого музея, руководитель научно-исследовательского Центра регионоведения Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, профессор, доктор исторических наук

Выдающийся литературовед Б. А. Бялик был студентом Вятского государственного педагогического института имени В. И. Ленина 
Помелов Владимир Борисович, профессор ВятГУ, доктор педагогических наук (г. Киров)


К биографии корреспондента Русского Географического общества священника К. А. Сатрапинского
Туранов Андрей Алексеевич, краевед, ведущий инженер (г. Ижевск)

Вятский край в описании паломника
Семибратов Владимир Константинович, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Кировского института (филиала) Московского гуманитарно-экономического университета, кандидат культурологии (г. Киров) 

Работы А. А. Спицына по вятской экономической истории (критическая комментированная библиография)
Хан Николай Александрович, кандидат исторических наук (г. Москва)

Молодежные журналы русской провинции как историко-культурный феномен (на материалах вятских изданий)
Кошелева Ольга Ивановна, заведующая справочно-библиографическим отделом Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена (г. Киров)

Книга как экспонат в советской музейной практике второй половины XX века (на примере Кировского областного краеведческого музея)
Садаков Денис Андреевич, научный сотрудник научно-исследовательского сектора Кировского областного краеведческого музея (г. Киров)

Своеобразие пьес А. П. Вершинина начала XX века
Великанова Наталья Андреевна, магистрант кафедры русской и зарубежной литературы и методики обучения Вятского государственного университета (г. Киров)
 

17.00  
Выставочный зал, 3 этаж библиотеки (ул. Герцена, 50) 
Открытие выставки «История одного шедевра из фондов библиотеки. Альбом „Русские пословицы и поговорки в рисунках Виктора Михайловича Васнецова“»


15 ДЕКАБРЯ
Конференц-зал, 3 этаж библиотеки (ул. Герцена, 50)
10.00-11.30
Что читают дети? От Концепции к государственной программе поддержки и развития детского и юношеского чтения
Кузьмин Евгений Иванович, председатель Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» президент Межрегиональной общественной организации «Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества», кандидат педагогических наук (г. Москва)

11.30-12.00
Навигация в мире детской литературы: региональный аспект
Галицких Елена Олеговна, заведующая кафедрой русской и зарубежной литературы ВятГУ, доктор педагогических наук, профессор (г. Киров)

12.00-13.00 – Обед


13.00 – Экскурсия по библиотеке

