Всероссийская научно-практическая конференция
«И образ проступает сквозь времени поток»,
посвященная 125-летию со дня рождения В. В. Маяковского 
РЕЗОЛЮЦИЯ

20 июля 2018 года в Санкт-Петербурге состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «И образ проступает сквозь времени поток», посвященная      125-летию со дня рождения Владимира Маяковского. В работе конференции приняли участие сотрудники библиотек, музеев и театров, преподаватели и научные сотрудники учреждений высшего и среднего образования, сотрудники печатных изданий и коммерческих организаций из Санкт-Петербурга, Выборга, Москвы, Сыктывкара, Севастополя, Симферополя, Сарова, Ставрополя, Нижнего Новгорода, Кировска, Калуги, Ярославля, Иркутска, Брянска, Астаны и Еревана. 
Общее количество участников – 104 человека из 16 городов и населенных пунктов различных регионов России, а также в конференции в качестве слушателей удаленно участвовали коллеги из Казахстана, Армении.
Организатором конференции выступила Центральная городская публичная библиотека им. В. В. Маяковского при поддержке Комитета по культуре Санкт-Петербурга.
Программа конференции включала пленарное заседание, а также творческую лабораторию по созданию проектов, посвященных В. В. Маяковскому. Тематика докладов была посвящена формам работы различных учреждений с именем поэта, а также малоизученным сторонам его жизни и творчества.
На конференции заслушано 10 научных докладов, а также представлено 2 стендовых доклада, материалы которых войдут в электронный сборник.
Участники конференции рассмотрели различные формы и направления работы с биографией и творчеством В. В. Маяковского, успешный опыт внедрения инновационных форм и современных мультимедийных технологий в популяризации творчества этой неординарной личности, а также практику создания бренда организации.
В ходе творческой лаборатории участники получили практический опыт создания культурно-просветительского проекта.
      Участники конференции отметили актуальность и важность встречи единомышленников, специалистов в области исследований биографии и творчества              В. В. Маяковского, представителей организаций, носящих его имя и работающих с многогранным наследием Владимира Владимировича. 
      Участники конференции рекомендуют:
· использовать инновационные формы и современные мультимедийные технологии в реализации информационной и культурно-просветительской функции библиотек, предлагая новые форматы продвижении творчества В. В. Маяковского;
· продолжить взаимный обмен информацией о перспективных технологиях, актуальном практическом опыте, научных исследованиях, предоставляя информацию для размещения на портале «Маяковский на берегах Невы»; 
· оргкомитету разместить материалы конференции на сайте Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского, на портале Корпоративной сети общедоступных библиотек Санкт-Петербурга, на интернет-портале «Маяковский на берегах Невы»; 
· продолжить проведение научно-практических конференций, посвященных опыту работы библиотек, музеев, архивов и других организаций по продвижению творчества В.В Маяковского, в ЦГПБ им. В.В. Маяковского не реже одного раза в два года.
[bookmark: _GoBack]Участники конференции отмечают значимость проведенной научно-практической конференции, способствующей установлению новых творческих связей, объединению научного и практического потенциала для решения актуальных проблем в изучении, собрании и продвижении информации о жизни и творчестве В.В. Маяковского. В наших силах в содружестве сохранять и развивать информационные ресурсы, содержащие сведения о жизни и творчестве В.В. Маяковского, а также стимулировать интерес к феномену по имени «Маяковский».

