«Сельская библиотека: вчера, сегодня, завтра. Пути и перспективы развития»

Ижевск, 24-25 октября 2005 года
В работе Шестых Всероссийских Библиотечных павленковских чтений "Сельская библиотека: вчера, сегодня, завтра. Пути и перспективы развития", организованной Министерством культуры Удмуртской Республики, Национальной библиотекой Удмуртской Республики, Межрегиональной общественной организацией "Содружество павленковских библиотек" - клубом ЮНЕСКО, приняли участие председатель постоянной комиссии Государственного Совета Удмуртской Республики по науке, образованию, культуре и молодёжной политике, заместитель министра культуры Удмуртской Республики, представители Содружества павленковских библиотек Свердловской, Пермской, Кировской, Орловской областей, специалисты Национальной библиотеки и централизованных библиотечных систем Удмуртской Республики, Национальной библиотеки Республики Башкортостан, а также преподаватели Института социальных коммуникаций Удмуртского государственного университета.

На чтениях были рассмотрены следующие вопросы:

•  Изучение библиотечной истории - важный аспект региональных библиотековедческих исследований.

•  Библиотечное краеведение, его роль в возрождении историко-культурного наследия региона.

•  Сельская библиотека как центр национальной культуры: возрождение традиций, поиск путей (сотрудничества) взаимопонимания.

•  Модельная библиотека: новые возможности организации библиотечного обслуживания.

•  Книга для сельской библиотеки: история и перспективы развития

•  Оптимизация библиотечной сети: теория и практика. Будущее сельской библиотеки в условиях оптимизации. Современное состояние сельских (павленковских) библиотек.

Участники Шестых Всероссийских библиотечных павленковских чтений отметили, что современная сельская библиотека выступает в качестве хранителя культурных и интеллектуальных ценностей, благодаря ей обеспечивается преемственность знаний, информации и культуры.

Библиотеки — сложный социокультурный институт, взаимодействующий не только с отдельными личностями, но также с различными государственными и общественными структурами, занимающимися вопросами управления, науки, образования, культуры и искусства, проблемами межнационального и межконфессионального взаимодействия. В условиях оптимизации своей деятельности библиотеки меняют сложившиеся формы и методы работы, ищут новые приоритеты деятельности и стремятся соответствовать своим новым задачам, активно взаимодействуют с органами местного самоуправления и общественными организациями.

Поиск новых путей развития исходит не только из анализа существующих объективных потребностей, но также из анализа исторического опыта деятельности библиотек.

Таким образом, изучение библиотечной истории, этапов, тенденций и особенностей развития библиотечного дела в регионах сегодня представляет не только особый интерес, но также объективно существующую потребность.

Участники чтений считают, что одна из наиболее острых проблем, стоящих перед российским сообществом - резкая диспропорция в социальном и культурном развитии города и села. Всё более критическим становится отставание сельских библиотек в области компьютеризации и применения современных информационных технологий. Особого внимания требуют вопросы укрепления материально-технической базы, применения новых технологий при комплектовании книжных фондов.

Выступающие признали культурную, научную, образовательную, информационную роль павленковских библиотек в развитии инфраструктуры села.

Для дальнейшего развития и интеграции деятельности библиотек в современных условиях рекомендуется:

- развивать координацию деятельности библиотек всех уровней в поиске оптимальной модели библиотеки сельской местности;

-  обеспечить постоянную публикацию материалов об опыте работы библиотек в области изучения истории библиотечного дела;

-  развивать сельскую библиотеку как информационный, образовательный, культурно-досуговый центр;

-  искать дополнительные источники финансирования, привлекая спонсорские средства, расширяя сферу предоставления платных услуг населению;

-  тесно взаимодействовать с органами местного самоуправления, вырабатывая общую культурную политику и программу дальнейшего развития сельской библиотеки;

-  издать сборник докладов и продолжить традицию проведения павленковских библиотечных чтений.

В сложившихся условиях решение задач по повышению уровня библиотечного обслуживания сельского населения российских регионов требует серьёзной государственной поддержки, комплексного программного подхода, который позволит поднять на должный уровень этот важнейший социально-культурный аспект общественной жизни.

Участники чтений выражают благодарность Межрегиональной общественной организации «Содружество павленковских библиотек», Министерству культуры Удмуртской Республики, Национальной библиотеке Удмуртской Республики за высокий уровень организации и проведения Шестых Всероссийских Библиотечных павленковских чтений.

