Всероссийская научно-практическая конференция
"Безбарьерная среда в библиотеках разных видов и типов"
15-16 октября 2015 г.
Программа
15 октября - четверг
(СПб ГБУК ГБСС, ул. Стрельнинская д.11)
10.00-10.30 - Регистрация участников конференции
10.30-10.40- Официальное открытие конференции
Приветственное слово: 
Комитет по культуре Санкт-Петербурга
Комитет по социальной политике Санкт-Петербурга
Российская библиотечная ассоциация
10.40-10.50 - Вступительное слово: "Создание безбарьерной среды в библиотеках"
Устинова Ольга Юрьевна-директор Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих",кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры РФ (г.Санкт-Петербург)
Ведущие:
Устинова Ольга Юрьевна-директор Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих",кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры РФ (г.Санкт-Петербург);
Михнова Ирина Борисовна-директор Российской государственной библиотеки для молодежи, вице-президент, председатель секции по библиотечному обслуживанию молодежи РБА (г.Москва)

Доклады:
10.50-11.30 "Эффективная коммуникация с аутичным ребенком в современной информационной среде"
Демьянчук Роман Викторович - проректор по научной и инновационной деятельности Института специальной педагогики и психологии им.Р. Валленберга, кандидат психологических наук, доцент (г.Санкт-Петербург)

11.30-11.50 "Библиотечное обслуживание детей с дислексией"
Ивлева Мария Геннадьевна- доцент Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, кандидат педагогических наук (г.Санкт-Петербург)

11.50-12.20 "Психические особенности подростков с легкой степенью умственной отсталости и способы взаимодействия с ними"
Егорова Ольга Николаевна - преподаватель Академии постдипломного педагогического образования (АППО) , кандидат психологических наук (г.Санкт-Петербург)

12.20-12.30 - Вопросы, обсуждение

12.30-13.00 - Кофе-брейк

13.00-13.25 "Особенности использования арт-терапевтических техник в условиях библиотеки"
Киселева Марина Вячеславовна- доцент Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы (СПГИПСР), кандидат медицинских наук ( г.Санкт-Петербург)

13.25 -13.40 "Сказкотерапия в условиях библиотечной работы": Видеовыступление
Грабенко Татьяна Михайловна - директор Центра дополнительного профессионального образования "Центр обучения креативным технологиям и методам гуманизации бизнеса и образования", кандидат педагогических наук, доцент (г.Санкт-Петербург)

13.40- 13.55 "Проект "Книжные собаки" в библиотеках России" 
Амарантова Людмила Георгиевна- президент благотворительной общественной организации "Собаки для жизни", кандидат медицинских наук

13.55-14.20 "Не надо бросаться нас поднимать. Мы должны научиться вставать сами." Молодые инвалиды в публичной библиотеке"
Михнова Ирина Борисовна-директор Российской государственной библиотеки для молодежи, вице-президент, председатель секции по библиотечному обслуживанию молодежи РБА (г.Москва)

14.20-14.35 "Реализация программы по работе с людьми, имеющими нарушения слуха"
Баранова Елена Павловна- директор муниципального бюджетного учреждения культуры "Муниципальная библиотечная система г.Твери", заслуженный работник культуры РФ (г.Тверь)

14.35-14.50 "Участие Карельской республиканской библиотеки для слепых в реализации региональной программы "Доступная среда в Республике Карелия" на 2013-2015 гг."
Куликова Маргарита Михайловна - заведующая инновационно-методическим отделом Карельской республиканской библиотеки для слепых (г.Петрозаводск)

14.50-15.00 - Вопросы, обсуждение

15.00-15.30- Кофе-брейк

15.30-15.45 "Роль библиотек в социализации особенных детей"
Бережная Милена Анатольевна- директор Казенного учреждения культуры Воронежской области "Воронежская областная специальная библиотека для слепых им. В.Г.Короленко" (г.Воронеж)

15.45-16.00 "Специальная библиотека как центр инклюзивного развития"
Толубаева Елена Митрофановна-заведующая детским отделом Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

16.00-16.15 "Проблемы подготовки персонала библиотек для работы с инвалидами и пути их решения в СПб ГБУК "ЦБС Калининского района"
Петрова Надежда Николаевна - Заведующая организационно-методическим отделом Санкт -Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Централизованная библиотечная система Калининского района",Центральная районная библиотека им. В.Г.Белинского (г.Санкт-Петербург)

16.15-16.30 "О конкурсе общедоступных библиотек г.Санкт-Петербурга и Ленинградской области по обслуживанию инвалидов различных категорий" "От сердца к сердцу"
Квочкина Ольга Ивановна-заведующая отделом развития Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

16.30-17.00 Награждение лауреатов и участников конкурса общедоступных библиотек г.Санкт-Петербурга и Ленинградской области по обслуживанию инвалидов различных категорий "От сердца к сердцу"

17.00- Кофе-брейк
16 октября - пятница
Мероприятия проходят в ГМЗ "Гатчина", Арсенальное каре 
( г. Гатчина, Красноармейский проспект, д. 1)
09.00- Отъезд в г. Гатчину
11.00- Прибытие
11.00-11.30 - Приветствие участников конференции . Кофе-брейк
11.30-13.15 - Работа секций
13.15-13.30- Подведение итогов работы конференции
13.30-14.10 - Кофе-брейк
14.10- Экскурсия по Гатчинскому дворцу
15.00- Отъезд
17.00- Прибытие в город

1-я секция - "Электронные ресурсы"
Ведущая - Квочкина Ольга Ивановна-заведующая отделом развития Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

11.30-12.00 "Электронные и аудиокниги EBSCOдля людей с ограниченными возможностями"
Соколов Андрей - региональный представитель EBSCO Publishing по России, Беларуси, Молдове

12.00-12.15 "Использование сетевых электронных ресурсов при обслуживании пользователей различных категорий"
Седова Екатерина Борисовна-заведующая информационным сектором тифлологического отдела Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

12.15-12.50 "Российские электронные ресурсы в работе библиотек со слепыми и слабовидящими"
Снопов Юрий Анатольевич-заместитель директора по продажам и маркетингу ООО "ИВИС" (г.Москва)

12.50-13.05 "Новые технологии для публикации личных архивов Соколянского И.А. и Мещерякова А.И., Загорской школы для слепоглухих детей"
Петров Виктор Александрович- исполнительный директор Некоммерческого партнерства по содействию развития информационного общества "ИнфоРост" (г.Москва)

13.05-13.15 "ЭБС "БиблиоРоссика" в помощь библиотекам для слепых и слабовидящих"
Айдакова Анастасия Геннадьевна - коммерческий директор ООО "БиблиоРоссика" (г.Санкт-Петербург)

2-я секция - "Проектная деятельность"
Ведущая - Серова Татьяна Николаевна - заместитель директора по библиотечной работе Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

11.30-11.45 "Проект "Аудиоучебник" в контексте требований к учебно-методическому обеспечению реализации образовательных программ во ФГОС ВО 3+"
Квелидзе - Кузнецова Натела Нодарьевна- директор фундаментальной библиотеки Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена (г.Санкт-Петербург)
Морозова Светлана Александровна - заместитель директора фундаментальной библиотеки РГПУ им. А.И. Герцена (г.Санкт-Петербург)
Устинова Ольга Юрьевна-директор Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих", кандидат педагогических наук , заслуженный работник культуры РФ (г.Санкт-Петербург)

11.45-12.00 «Библиотека без границ» или История одного проекта…"
Видершпан Алла Леонидовна-методист КГУ "Областная библиотека для детей и юношества им. И. Алтынсарина "Управления культуры акимата Костанайской области (РК Казахстан, г.Костанай)

12.00-12.10 "Служба "Милосердие" как форма социальной адаптации людей с проблемами жизнедеятельности в обществе"
Марискина Наталия Рудольфовна-заместитель директора муниципального бюджетного учреждения культуры "Публичная библиотека" Новоуральского городского округа (Свердловская область) 

12.10-12.25 "Территория солнца- клуб людей с безграничными возможностями"
Базлова Валерия Алексеевна-заведующая методическим отделом Центральной городской библиотеки им. В.В.Верещагина (г.Череповец)

12.25-12.35 "Арт-объект как способ продвижения книги и чтения"
Иванова Ирина Николаевна -библиотекарь отдела развития Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих "(г.Санкт-Петербург)

12.35-12.45 "Детские библиотеки ЦБС Московского района как актуальные пространства развивающего отдыха, эмоционального благополучия и социализации детей с особенностями развития: идеи и опыт"
Сивакова Надежда Геннадьевна-ведущий методист Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения "Централизованная библиотечная система Московского района" (г.Санкт-Петербург)

12.45-13.00 "Учимся любить свой город"
Лещик Диана Юрьевна-методист детского отдела Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры "Государственная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Санкт-Петербург)

13.00-13.15 "Презентация проекта "Ощущение дворца"
Перова Людмила Никитична-заведующая методическим отделом Государственного музея-заповедника "Гатчина" (Лен. обл.)

